



成武县天宫庙镇翟楼村：

龙头企业带动 共建美丽家园



“请鸭子‘上楼’致富顶呱呱”



基础设施不断健全



龙头企业带动靓丽风景线

宽阔整齐的两层小楼，户户门前鲜花盛开，条条道路通畅整洁，居民个个脸上时常挂着幸福的笑容……盛夏时节，走进成武县天宫庙镇翟楼村，一幅生态美丽、产业兴旺、百姓幸福的美丽乡村画卷正徐徐展开。

“这里很久以前是翟楼水库，1962年废库还耕，翟楼、岳楼等村民同心共夯，共筑家园……”近日，在翟楼村新建文化广场上，翟楼村党支部书记张友奎向记者介绍“同心夯雕像”的来历。

自美丽乡村建设开展以来，翟楼行政村积极开展人居环境整治，对村庄进行统一规划，修建村域主干道和背街小巷的道路，建设了休闲广场。两年的时间，村容村貌发生了翻天覆地的变化，村子漂亮了，村民的精神面貌也焕然一新。

从“局外”人变成了积极的参与者，半数以上的家庭积极参与美丽庭院创建活动。“现在的生活环境变化很大，一条条大路通门口，统一的白墙红瓦，出门就见花，心情很舒畅。”说起像花园一样的家园，村民岳喜亮的喜悦之情溢于言表。

曾经的翟楼村，由于缺少支柱产业，村民大都外出务工。如今的翟楼村，是远近闻名的“养鸭大村”。变化，始于龙头企业“呱呱鸭”的带动。2018年，村党支部与成武呱呱鸭食品有限公司协商，新建

三座高标准全自动化养鸭车间，带动村民到车间打工，让百姓与企业实现利益共享。

走近在翟楼村西北角上的一个养鸭基地，宽敞干净的鸭棚里，听见主人“召唤”，五万多只鸭子齐刷刷地跑往饲料槽觅食。“鸭棚采用三层直立式立体网状构造，通过鸭子住楼房的方式，充分利用了空间资源，也方便了全自动化管理。同时，采取‘龙头企业+基地+合作社+农户’的方式为该村解决了就业问题，实现了社会效益与经济效益双丰收。”鸭棚负责人周帅说。

据悉，近年来，为了更能有效地留住人才，聚拢民心，带动乡村乡亲共同致富，该村因地制宜，通过专项资金发展了光伏电站项目，每年可以为村集体增加6万余元的收入。同时，大力发展战略性新兴产业，对已发展的1200余亩芦荟、辣椒等经济作物进行主要扶持。并于2020年底与新希望集团达成合作协议，建设占地300亩的生态生猪养殖基地，预计可实现年出栏生猪20万头。目前，生猪养殖基地正在有序建设中。

“同心共夯，共建美丽家园。”张友奎说，在未来几年将带领全村干部共同努力，克服困难，让产业扎根，让村更加美丽，不断提升老乡们的获得感和幸福感。

文/图 记者 全志华 李保珠



同心夯文化广场



村民袁喜亮正在粘贴美丽庭院标牌



街道全景

拓宽党建育人新路径



一百年的峥嵘岁月，一百年的砥砺奋进。为庆祝中国共产党成立100周年，菏泽思源学校“培根铸魂 永记党恩”大型合唱比赛暨社团活动成果汇演如期上演。舞台上，同学们用饱含深情的歌声再现了党的百年奋斗历程，热情讴歌了党和国家取得的伟大成就，进一步激发和凝聚了全校师生的爱国爱党热情。把红色文化有机融入校园文化活动中，逐渐成为菏泽思源学校一大文化特色。

菏泽思源学校党支部书记、执行校长田俊杰在观看完整场比赛和演出后感到心潮澎湃、意犹未尽。作为学校掌舵人，田俊杰2000年从大学毕业就来到菏泽一中，至今已工作了21年，曾先后担任班主任、级部副主任、主任职务。2018年，工作成绩突出的他被委任为菏泽思源学校党支部书记、执行校长。2021年6月，他还被评为市教育系统优秀党务工作者。

“学校一直把党建工作作为学校的头等大事，我们提出了‘党建+’‘+党建’的工作模式，切实把党建工作与学校管理工作有机结合，使党建工作与教学、教研、德育管理等工作深度融合，形成特点鲜明、重点突出的工作机制。”田俊杰表示，党建工作做好了，业务工作一定能做好；但业务工作干得好，党建工作不一定能干好。

初来菏泽思源学校时，学校第一届（2018届）学生底子普遍不高，各种教学机制不够成熟，这带给田俊杰不小的压力。为了解决学生整体水平比较弱，学习基础参差不齐的问题，在一次主题党日活动上，田俊杰号召党员教师利用周六、周日的自主时间段开展“会诊补弱”的教学模式，一张张长桌在校内摆开，教师分学科“坐诊”，所有学生在学习、生活、心理等方面的问题都可以找对应的老师咨询答疑。如今“会诊补弱”这一模式涉及了各个年级、九大学科，还配有心理咨询方面的教师，全方位解决学生遇到的困难。此外，围绕教学创新，田俊杰及校党支部探讨建立的“思维课堂”模式以及围绕教研创新建立的“一课一研”模式，让课堂教学氛围越来越活跃，提升了整体教学质量。

在田俊杰看来，创建高品质学校，离不开高品质教师队伍。但学校年轻教师多，大部分都是刚毕业，经验不足。为充分发挥优秀教师的传帮带和党员教师的先锋模范作用，田俊杰提出“青蓝工程”计划，为教师专业成长搭建平台。通过这一举措，教师间结下了牢靠的师徒关系，有经验的老教师将自己的教学经验毫无保留地传授给青年教师，党员教师尤其发挥了先锋模范作用，敢于担当、敢于争先，一大批青年教师脱颖而出。

“我特别喜欢教师这个工作，喜欢和学生们在一起。”谈起热爱的教育事业和心爱的学生们，田俊杰的眼中写满了幸福。这也是他不管身处什么岗位，都没有放弃在一线教学。从教21年，他始终保持着一名党员教师的工作热情，传承着无私奉献的精神。

作为学校党支部书记，田俊杰通过党员活动室、党员微信群、志愿服务岗、一块党员身份牌的建设，提醒支部党员时刻铭记责任，起好带头示范作用。他表示，“围绕育人抓党建，抓好党建促育人”，把党建融入学校教育的全过程，在日常工作中，想问题、办事情都能坚持从师生愿望出发，才能以切实为大家办好事、办实事，切实维护、实现大家的利益为重，党建让教育有了方向、有了力量。

文/图 记者 李亚楠

党旗飘扬 致敬榜样

菏泽一中优秀共产党员风采



滨州杨柳雪 棉区一面旗

杨柳雪，一个诗的名字。但追向村名由来，却是凄苦、灾难——这里地势低洼，黄河多次改道、决口，于是非旱即涝，加上土地泛碱，春天一片“霜”，远看就像白花花的雪。

新中国成立后，杨柳雪人在党的领导下，艰苦创业、战天斗地，在盐碱地上实现了粮棉双高产、双贡献。20世纪70年代，周恩来总理三次接见杨柳雪村代表，亲自将该村树为“棉区的一面红旗”。

山东省滨州市滨城区杨柳雪镇杨柳雪村，这个在中国地图上找不到的小村，因为周恩来总理，名扬华夏。

周总理称赞杨柳雪是“棉区的一面红旗”

1970年2月13日那晚，周恩来总理接见了参加全国棉花生产会议的全体人员，与时任杨柳雪村革委会主任杨秉利作了详谈。

“了不起呀！是红旗呀！”周总理听完杨秉利关于杨柳雪实现粮棉双丰收的汇报后，对杨柳雪作出了高度评价。

于是，杨柳雪迎来了它的历史荣耀。不久，杨柳雪经验在《人民日报》刊出，题为：棉区的一面红旗！

为支持杨柳雪发展农业机械化，周总理亲自安排为杨柳雪村送来了东方红拖拉机。杨柳雪村代表从1970年开始连续五年参加全国棉花生产会议。

《人民日报》用八种语言向世界介绍杨柳雪经验。来自阿尔巴尼亚、大寨等国内外考察团接踵而至，到杨柳雪参观学习者最多时一天达7000多人。原杨柳雪村党支部书记杨秉义作为党代表先后参加了中国共产党第十次、第十一次代表大会，1979年杨柳雪村又获得国务院嘉奖。

杨柳雪努力把红色文化变为动力引擎，聚焦“现代农业+红色研学”，打造“一红一绿”产业格局，在乡村振兴的道路上争当排头兵。2020年，杨柳雪红色基因棉花科技示范基地建成。基地设“棉饲连作”高效种植示范区、全程机械化试验区、良好棉花展示区、科普教育观摩区和智慧农业功能区，将为滨州“两全两高”农业提供科技支撑，为滨州世界级纺织家纺服装产业基地建设提供技术支撑。

走进杨柳雪，樱花广场、海棠大道、墙上鲜艳的3D画，让这座昔日穷苦的鲁北小村，焕发着新时代的无限生机。

填平了蛤蟆湾，共挖土6万多立方米。

终于，黄河水被引来了。加上年年刮碱土，碱害大大减轻，全村土地变成了遇旱能灌、遇涝能排的稳定高产田。

杨柳雪还是农业技术应用的先锋。该村“土专家”杨秉坤从1951年就跟着县里的农业技术员学习。他引进了国外“斯字棉”并进行试种，用喷粉器给棉花喷药。

杨柳雪人的干劲，非同一般。肥料不足，杨秉坤居然带头把自家的三间老北屋扒倒，把墙土和老炕洞土当作土杂肥。苦干中，杨柳雪涌现了很多模范。

杨柳雪打掉了盐碱这层“雪”，真正迎来了棉花满地的“好雪”。

杨柳雪人不负总理的深情厚爱

1976年1月8日，周恩来总理与世长辞，最后一份骨灰就撒在杨柳雪以南的黄河里。杨柳雪村民听说总理逝世，人们泪流满面，家家搭起灵堂。

2001年6月30日，怀周祠在杨柳雪村落成。这是全国唯一一处群众自发筹资建设、以缅怀周恩来总理为主题的纪念馆。

2017年，杨柳雪村代表携黄河水土赴周恩来总理故乡江苏淮安，并为怀周祠带回了总理的故乡土。

2012年9月，杨柳雪镇实验学校更名为怀周学校。2018年7月1日，滨城区杨柳雪不忘初心党性教育基地揭牌启用。

2018年，杨柳雪村被确定为山东省第一批美丽宜居示范村。2019年，杨柳雪村成功获批山东省乡村振兴齐鲁样板省级示范区；杨柳雪镇、杨柳雪村分别入选首批山东省乡村振兴示范镇和示范村。

杨柳雪努力把红色文化变为动力引擎，聚焦“现代农业+红色研学”，打造“一红一绿”产业格局，在乡村振兴的道路上争当排头兵。2020年，杨柳雪红色基因棉花科技示范基地建成。基地设“棉饲连作”高效种植示范区、全程机械化试验区、良好棉花展示区、科普教育观摩区和智慧农业功能区，将为滨州“两全两高”农业提供科技支撑，为滨州世界级纺织家纺服装产业基地建设提供技术支撑。

走进杨柳雪，樱花广场、海棠大道、墙上鲜艳的3D画，让这座昔日穷苦的鲁北小村，焕发着新时代的无限生机。

滨州日报社记者 刘清春

短评

为人民的美好生活而奋斗

人民的总理爱人民，人民的总理人民爱。一代伟人与一个普通鲁北小村的故事，至今让我们动容。

新中国成立后，在党的领导下，翻身、土改、治黄、治碱、机械化，杨柳雪拔除了千百年来的穷根，实现了有饭吃、有衣穿、有书念，人均寿命翻了番，乡村振兴走在前！

今天，杨柳雪所在的山东滨州，已将黄河水变作幸福之水。这里，“孵化”

刘清春



▲黄河楼拔地而起，成为黄河下游一座标志性建筑。滨州正汇聚黄河新动能，奏响生态保护和高质量发展的黄钟大吕。

滨州日报社记者 李默 摄

◀20世纪80年代的滨州城市街区。

滨州日报社记者 李建国 摄

